
Η Γεωγραφική κατανομή των κατολισθήσεων στον σεισμό της Λευκάδας (14 Αυγούστου 
2003) και παράγοντες που ευνοούν την εκδήλωσή τους. 

 
Ε. Λέκκας, Ε. Βερυκίου, Γ. Δανάμος, Σ. Λόζιος, Ε. Σκούρτσος  
 
1. Γεωδυναμικό Πλαίσιο – Γεωτεκτονική τοποθέτηση 
 
Η νήσος Λευκάδα, τμήμα των δυτικών Ελληνίδων οροσειρών και τοποθετημένη γεωτεκτονικά 
στο μέτωπο του Ελληνικού ορογενετικού τόξου, μεταξύ των φλοιών Ευρώπης και Ανατ. 
Μεσογείου που συγκλίνουν, αποτελεί πεδίο εκδήλωσης σεισμικών γεγονότων, συχνά 
καταστροφικών, όπως αυτών που την έπληξε στις 14 Αυγούστου 2003 (08:30 π.μ.) με μέγεθος 
6,4 R. 
 
Η έντονη ανοδική της κίνηση κατά το πρόσφατο γεωλογικό παρελθόν, λόγω της νεοτεκτονικής 
παραμόρφωσης και ο κατατεμαχισμός της κατά τη νεοτεκτονική περίοδο από μεγάλα ρήγματα 
(επικρατούσας διεύθυνσης ΒΒΔ – ΝΝΑ) έχουν διαμορφώσει ένα έντονο μορφολογικό ανάγλυφο 
με κατά τόπους έντονα τα φαινόμενα της κατά βάθος διάβρωσης, που σχηματίζουν βαθιές 
κοιλάδες και δημιουργούν κατά μήκος των ακτών απότομα φυσικά πρανή, των οποίων οι 
επιφάνειες ταυτίζονται στις περισσότερες των περιπτώσεων με ενεργές επιφάνειες ρηγμάτων.  
 
2. Γεωλογικοί σχηματισμοί και γεωμηχανικά τους χαρακτηριστικά  
 
Στην γεωλογική δομή της νήσου λαμβάνουν μέρος αλπικοί, μολασσικοί και μεταλπικοί 
σχηματισμοί. Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, οι σχηματισμοί αυτοί ενδιαφέρουν από 
άποψη γεωμηχανικών – γεωτεχνικών χαρακτηριστικών, αφού εξετάζεται η συμπεριφορά τους, 
ως προς το κατά πόσο επιδεκτικοί είναι στην εκδήλωση κατολισθήσεων. 
 
Οι αλπικοί σχηματισμοί ανήκουν στις ενότητες Παξών και Ιόνια. Η ενότητα Παξών 
καταλαμβάνει το νοτιοδυτικό τμήμα της νήσου (χερσόνησος Αθανίου) είναι δε 
κατακερματισμένη από νεοτεκτονικά ρήγματα, τα οποία και διαμορφώνουν τις απότομες ακτές 
στην περιοχή αυτή (Πόρτο Κατσίκι, Ακρωτήριο Δουκάτο). Εκπροσωπείται από τα ανθρακικά 
ιζήματα της ανωτέρας ασβεστολιθικής σειράς και από τα ιζήματα της κλαστικής σειράς του 
φλύσχη.  
 
Η Ιόνια ενότητα καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της νήσου και περιλαμβάνει ιζήματα 
ηλικίας μεταξύ Αν. Τριαδικού και Ολιγοκαίνου. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον από αυτά παρουσιάζουν 
οι ασβεστόλιθοι της Βίγλας, λόγω του έντονου κατακερματισμού τους από πυκνές ζώνες 
διακλάσεων και της δολομιτιώσεως που έχουν υποστεί, οι λατυποπαγείς ασβεστόλιθοι του 
ανωτέρου τμήματος της ανθρακικής σειράς, επίσης λόγω του κατακερματισμού τους από δίκτυο 
διακλάσεων και τέλος ο φλύσχης. Και οι τρεις αυτοί σχηματισμοί εμφανίζουν χαμηλούς δείκτες 
γεωμηχανικών χαρακτηριστικών με αποτέλεσμα να εκδηλώνουν κατολισθητικά φαινόμενα, 
ιδίως όταν σχηματίζουν φυσικά πρανή.  
 
Οι μολασσικοί σχηματισμοί επίσης εμφανίζουν κακούς γεωμηχανικούς δείκτες, λόγω της 
ιδιαίτερης λιθολογίας των (μάργες, μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι, ψαμμίτες και 
λατυποκροκαλοπαγή), αλλά η γεωμετρία των οριζόντων των στρωμάτων (σχεδόν οριζόντια) δεν 
ευνοεί την εκδήλωση κατολισθήσεων. Δυνατόν να εκδηλωθούν τέτοια φαινόμενα, οσάκις 
υπάρχουν αθρωπογενείς παρεμβάσεις, π.χ. στην περίπτωση όπου ο δρόμος τέμνει εγκάρσια προς 
την παράταξη τους τα στρώματα της μολασσικής ακολουθίας, όπως συμβαίνει μεταξύ 
Λαζαράτων και πόλεως Λευκάδας (εικ.  ..). 
 



Από τους μεταλπικούς σχηματισμούς ιδιαίτερο ενδιαφέρον, από άποψη κατολισθητικών 
φαινομένων, παρουσιάζουν τα σύγχρονα πλευρικά κορήματα, εξαιτίας κυρίως της μικρής γωνίας 
εσωτερικής τριβής (χαλαρά συνδεδεμένα ή ασύνδετα χερσογενή ιζήματα) και της ασταθούς, 
πολλές φορές θέσεως ισορροπίας των, καθώς βρίσκονται κατά μήκος απότομων πρανών 
διαμορφωμένων συνήθως από ρηξιγενείς ζώνες.  
 
Οι λιμναίες, λιμνοθαλάσσιες και παράκτιες αποθέσεις στην περιοχή της λιμνοθάλασσας της 
πόλεως Λευκάδας (βόρεια απόληξη της νήσου) δεν παρουσιάζει κατολισθητικά φαινόμενα λόγω 
της μορφολογικής των θέσεως. Αναπτύσσονται όμως εδώ καθιζήσεις και μετακινήσεις μαζών 
κατά την κατακόρυφη έννοια από φαινόμενα ρευστοποίησης και εκτίναξης νερού και άμμου, 
σαν αυτά που συνέβησαν ως δευτερογενή φαινόμενα μετά την ή κατά την εκδήλωση του 
σεισμού της 14ης Αυγούστου 2003.  
 
3. Περιγραφή των κατολισθήσεων και γεωγραφική τους κατανομή κατά το σεισμό της 14ης 

Αυγούστου 2003. 
 
Κατά την εκδήλωση του σεισμού της 14ης Αυγούστου 2003 ή αμέσως μετά από αυτήν έλαβαν 
χώρα έντονα κατολισθητικά φαινόμενα κατά μήκος κυρίως των δυτικών ακτών της νήσου 
(μεταξύ της πόλεως της Λευκάδας και του Ακρωτηρίου Δουκάτου), τα οποία περιγράφονται 
παρακάτω:  
 
α) Κατά μήκος του δρόμου που οδηγεί από Τσουκαλάδες προς Άγιο Νικήτα, εκδηλώθηκαν 
πυκνές καταπτώσεις βράχων και κατολισθήσεις μαζών από τους κατακερματισμένους 
ανθρακικούς σχηματισμούς της Ιονίου ενότητας. Τις κατολισθήσεις ευνόησαν πολύ οι απότομες 
κλίσεις των πρανών και η κακή κατάσταση των πετρωμάτων. Σε ορισμένες θέσεις σημειώθηκαν 
αποκολλήσεις μεγάλων βράχων και καταπτώσεις με αναπήδηση και κύλισής τους. Στην περιοχή 
του ρέματος «Λαγκάδα Γριάς» ιδιαίτερα, όπου λόγω της έντονης κατά βάθος διάβρωσης, έχουν 
διαμορφωθεί πολύ απότομα πρανή και συσσωρευτεί χαλαρά κορήματα σε ασταθή θέση 
ισορροπίας, κατά το σεισμό έλαβε χώρα κατολίσθηση των μαζών των κορημάτων, η οποία 
προσέβαλε και τα ήδη κατασκευασμένα έργα ανάσχεσης κατολισθήσεων (τσιμεντένια 
φράγματα). 
 
Κατολίσθησαν επίσης χαλαρά πλευρικά κορήματα τα οποία ήταν επικρεμάμενα επί των 
απότομων πρανών κατά μήκος του δρόμου και τα οποία αποκολλήθηκαν με τη σεισμική δόνηση 
και κατέπεσαν φράσσοντας το οδόστρωμα. Τις κατολισθήσεις αυτές ευνόησε πολύ πέραν της 
θέσεώς των επί των πρανών, η κατάσταση κατακερματισμού λόγω διακλάσεων και γενικότερης 
τεκτονικής καταπονήσεως των ανθρακικών μαζών. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της 
εικόνας … όπου μάζα κατακερματισμένου και δολομιτιωμένου ανθρακικού πετρώματος έχει 
αποκολληθεί από το υπόβαθρό της και στηρίζεται ασταθώς σε επιφάνεια αποκόλλησης με πολύ 
μεγάλη κλίση. 
 
Καταπτώσεις παρατηρήθηκαν επίσης στην περιοχή της παραλίας "Κάθισμα", όπου υπάρχουν 
χαλαρές ανθρακικές μάζες, τις οποίες έχουν κατακερματίσει κατακόρυφες νεοτεκτονικές 
ρηξιγενείς ζώνες. Οι μάζες αυτές αποκολλημένες πλέον από το υπόβαθρό τους βρίσκονται σε 
ασταθή ισορροπία.   
 
β) Κατά μήκος του δρόμου από τον Άγιο Νικήτα προς το Καλαμίτσι, παρατηρήθηκαν ομοίως 
ιδίου τύπου κατολισθητικά φαινόμενα, που έλαβαν χώρα σε επίσης κατακερματισμένα 
ανθρακικά πετρώματα που βρίσκονται σε απότομα πρανή. Στην περιοχή νοτίως του 
Καλαμιτσίου, τα απότομα πρανή έχουν διαμορφωθεί επί του σχηματισμού του φλύσχη της 
ενότητας των Παξών.  
 



Λόγω των χαμηλών τιμών των γεωμηχανικών δεικτών που προκύπτουν από τη λιθολογία του 
φλύσχη (ψαμμίτες, χαλαροί πηλίτες) ευνοήθηκαν κατολισθήσεις χαλαρών μαζών 
αποσαθρωμένου μανδύα του φλύσχη που βρίσκονται σε ασταθή θέση ισορροπίας (εικ) 
 
γ) Περιοχή Χερσονήσου Αθανίου (Λευκάτων) 
 
Έντονες καταπτώσεις βράχων παρατηρήθηκαν στην περιοχή των δυτικών ακτών της 
χερσονήσου Αθανίου (Εγκρεμνοί, Πόρτο Κατσίκι, Ακρωτήριο Δουκάτο), όπου αναπτύσσονται 
ανθρακικοί σχηματισμοί της ενότητας Παξών. Η εκδήλωση των φαινομένων αυτών καθορίζεται 
και ελέγχεται αποκλειστικά από την νεοτεκτονική εξέλιξη και νεοτεκτονική παραμόρφωση της 
νήσου. Η δράση των νεοτεκτονικών ρηγμάτων έχει διαμορφώσει το απότομο των πρανών των 
ακτών, οι οποίες συμπίπτουν με το ίχνος νεοτεκτονικών ρηξιγενών επιφανειών ή ζωνών (εικ 
χάρτης).  
 
Τα κατακόρυφα πρανή που ταυτίζονται με ενεργές ρηξιγενείς ζώνες, καθώς και ο 
κατακερματισμός των πετρωμάτων και η παρουσία των τεκτονικών λατυποπαγών κατά μήκος 
των επιφανειών αυτών είχαν ως αποτέλεσμα την εκδήλωση καθ’ όλο το μήκος της δυτικής 
ακτής καταπτώσεων βράχων και την ελεύθερη πτώση ασταθών μαζών, που είχαν ήδη 
αποκολληθεί από το υπόβαθρό τους.  
 
δ) Περιοχή Φρυνίου – Απολπαίνων  
 
Φαινόμενα κατολισθήσεων χαλαρών ανθρακικών μαζών και χαλαρών κορημάτων έλαβαν χώρα 
και κατά μήκος της ρηξιγενούς ζώνης Φρυνίου-Απολπαίνων (βόρειο τμήμα της νήσου), όπου τα 
απότομα πρανή διαμορφώνονται από την ομώνυμη ρηξιγενή ζώνη (Λέκκας et al 2002), η οποία 
έχει κατακερματίσει της ανθρακικές μάζες της Ιονίου ενότητας (εικ. χάρτης). 
 
ε) Περιοχή Καλαμιτσίου – Δρύμωνα  
 
Εδώ παρατηρείται η μεγάλη κατοπτρική επιφάνεια του ρήγματος Δρυμώνα με στοιχεία 55º/320º, 
η οποία οριοθετεί ανωκρητιδικούς ασβεστόλιθους της Ιονίας ενότητας από πρόσφατα κορήματα 
ασύνδετα ή κατά θέσεις χαλαρά συνδεδεμένα με terra rossa. Οι εδώ παρατηρούμενες 
κατολισθήσεις αφορούν στα κορήματα, τα οποία επικάθονται επί της μεγάλης κλίσεως 
ρηξιγενούς επιφάνειας (εικ.φώτο) 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 
Από τα όσα εκτέθηκαν παραπάνω συνάγεται ότι τα καταστροφικά φαινόμενα και κυρίως τα 
φαινόμενα κατολισθήσεων που εκδηλώθηκαν κατά το σεισμό της 14ης Αυγούστου 2003 στην 
Λευκάδα κατανεμήθηκαν πάνω στην επιφάνεια της νήσου κατά τρόπο που δείχνει της επίδραση 
τριών θεμελιωδών παραγόντων, όπως ακριβώς αυτοί είχαν καθορισθεί στην σχετική Αναλυτική 
Μελέτη Σεισμοτεκτονικής και σεισμικής επικινδυνότητας και Γεωτεχνικών συνθηκών που είχε 
γίνει στη νήσο στα πλαίσια περιφερειακού επιχειρησιακού προγράμματος, το οποίο εκπονήθηκε 
την πενταετία 1994-1999. Με βάση λοιπόν και την εν λόγω επιστημονική μελέτη και τις 
πρόσφατες μετά το σεισμό παρατηρήσεις υπαίθρου στα φαινόμενα των κατολισθήσεων 
επέδρασαν: 
 
1) Η φυσική κατάσταση και αντοχή των πετρωμάτων όπως αυτά υφίστανται στη νήσο, κατόπιν 

των φυσικών διεργασιών της δολομιτίωσης και του τεκτονισμού, ιδιαίτερα του 
νεοτεκτονικού, που επηρεάζουν τη Λευκάδα τα τελευταία εκατομμύρια χρόνια 
(πλειοτεταρτογενές). 



2) Η μορφολογία και ιδιαιτέρως η κατανομή των φυσικών πρανών, που κυρίως είναι 
αποτέλεσμα της νεοτεκτονικής εξέλιξης της νήσου. Αυτό φαίνεται ιδιαιτέρως κατά μήκος 
των δυτικών ακτών της Λευκάδας που στην συντριπτική πλειονότητά τους διαμορφώνονται 
από τα νεοτεκτονικά ρήγματα.  

3) Οι ανθρωπογενείς παρεμβάσεις, ιδιαιτέρως η διάνοιξη δρόμων κατά μήκος των φυσικών 
πρανών, όπου τα πετρώματα παρουσιάζουν χαμηλούς δείκτες γεωμηχανικών 
χαρακτηριστικών. 
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